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บทที ่3 
ระเบียบวธิีวจิัย 

 
3.1 ขอบเขตการศึกษา 

ในการศึกษาคร้ังน้ี ใช้ขอ้มูลทุติยภูมิ (Secondary Data) จากการรวบรวมขอ้มูลของศูนย์

ควบคุมการจ่ายไฟ เขต 1 ภาค 1 จงัหวดัเชียงใหม่ ไดแ้ก่สถิติปริมาณก าลงัไฟฟ้าสูงสุดในพื้นท่ี 6 

จงัหวดัภาคเหนือตอนบน ไดแ้ก่ เชียงใหม่ เชียงราย ล าพูน ล าปาง พะเยา และแม่ฮ่องสอน ตั้งแต่

เดือน มกราคม 2546 ถึงเดือน ธนัวาคม 2554 รวมเวลา 9 ปี หรือ108 เดือน ขอ้มูลมีหน่วยเป็น เมกกะ

วตัต ์

 

3.2 วธีิการวจัิย และแบบจ าลองทีใ่ช้ในการศึกษา 
ขั้นตอนที ่1 การหารูปแบบพยากรณ์โดยวธีิคลาสสิค โดยมีรายละเอียดดงัน้ี 

 1) สร้างแนวโนม้เส้นตรงระยะยาว (Trend Projection) อาศยัคุณสมบติัของสมการ

เส้นตรง มีสมการดงัน้ี 

 
                                           ̂                                                (3.1)
   
 โดย     ̂     คือ ค่าท่ีไดจ้ากการพยากรณ์ 
                                                 คือ ค่าพารามิเตอร์ท่ีค  านวณไดจ้ากวธีิก าลงัสองนอ้ยท่ีสุด  
                                                  คือ ค่าพารามิเตอร์ท่ีค  านวณไดจ้ากวธีิก าลงัสองนอ้ยท่ีสุด 
                 คือ ช่วงเวลาโดยเรียงเป็นล าดบั 
 
 โดยค่า   และ   สามารถค านวณไดต้ามวธีิก าลงัสองนอ้ยท่ีสุดดงัน้ี 
 

    
 ∑     ∑    

∑  
   ∑   

               (3.2) 
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∑  

 
   ∑

∑  

 
                                                          (3.3)            

 
 โดย           คือ ค่าพารามิเตอร์ท่ีค  านวณไดจ้ากวธีิก าลงัสองนอ้ยท่ีสุด  
                                                  คือ ค่าพารามิเตอร์ท่ีค  านวณไดจ้ากวธีิก าลงัสองนอ้ยท่ีสุด 
                  คือ ขอ้มูลจากอนุกรมเวลา 
                   คือ ช่วงเวลาโดยเรียงเป็นล าดบั 
                    คือ จ านวนตวัแปร 
 
 2) หาดชันีฤดูกาล (Seasonal index) ของหน่วยเวลาดว้ยวิธีอตัราส่วนต่อแนวโน้ม 
(Ratio – to – Trend) 
 2.1) ก าจดัค่าแนวโน้มออก โดยน าค่าประมาณของแนวโน้มไปหารอนุกรม

เวลาเดิมและปรับหน่วยใหเ้ป็นร้อยละ โดยการคูณดว้ย 100 

 2.2) ก าจดัการเปล่ียนแปลงตามฤดูกาลและการเปล่ียนแปลงท่ีผิดปกติออก
จากขอ้มูลในขอ้ 2.1) โดยการหาค่าเฉล่ียเคล่ือนท่ี ท่ีมีจ  านวนเทอมเท่ากบัจ านวนหน่วยเวลาใน 1 
ฤดูกาล 
 2.3) น าค่าเฉล่ียเคล่ือนท่ี ท่ีได้จากข้อ 2.2) หารอนุกรมเวลาท่ีได้ก าจัด
ส่วนประกอบแนวโน้มออกแล้วในขอ้ 2.2) ส่วนท่ีเหลือ คือ อนุกรมเวลาท่ีมีส่วนประกอบการ
เปล่ียนแปลงตามฤดูกาลและการเปล่ียนแปลงท่ีผดิปกติ 
 2.4) น าอนุกรมเวลาท่ีได้จากขอ้ 2.3) ท่ีก าจดัแนวโน้มและการเปล่ียนแปลง
ตามวฎัจกัรออกของหน่วยเวลาเดียวกนัมาก าจดัการเปล่ียนแปลงท่ีผิดปกติ เพื่อหาดชันีฤดูกาลโดย
หาค่าค่าเฉล่ียเลขคณิตหรือค่ามธัยฐาน (median) หรือค่า  median average แต่การหาค่า median 
average นั้นเป็นท่ีนิยมใชม้าก โดยมีวธีิการค านวณเหมือนกบัการหาค่าค่าเฉล่ียเลขคณิต ต่างกนัตรง
ตดัข้อมูลท่ีมีค่าต ่าสุดและสูงสุดทิ้งไป น าค่าท่ีเหลือไปหาค่าค่าเฉล่ียเลขคณิต การใช้ median 
average นั้นดีกวา่การใชค้่าค่าเฉล่ียเลขคณิต เพราะค่าเฉล่ียเลขคณิตอาจถูกกระทบโดยค่าสูงสุดหรือ
ต ่าสุดไดม้าก 
 2.5) เน่ืองจากดชันีฤดูกาลท่ีไดใ้นแต่ละหน่วยเวลาในฤดูกาลนั้น มีหน่วยเป็น
ร้อยละ ท าให้ผลรวมของดชันีทุกๆตวัในฤดูกาลมีค่าเท่ากบัจ านวนหน่วยเวลามนฤดูกาล คูณดว้ย
หน่ึงร้อย ดงันั้นจะตอ้งมีการปรับตวัเลขท่ีไดจ้ากขอ้ 2.4) ดว้ยการน าค่าเฉล่ียท่ีไดใ้นขอ้ 2.4) คูณกบั
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(3.4) 

(3.5) 

จ  านวนหน่วยเวลาในฤดูกาล คูณ หน่ึงร้อย และหารด้วยผลรวมของค่าเฉล่ียในขอ้ 2.4) คือดชันี
ฤดูกาลของหน่วยเวลา i     
 

ดชันีฤดูกาลของหน่วยเวลา    
จ ำนวนหน่วยเวลำในฤดกูำล      ค่ำเฉลีย่ทีไ่ดจ้ำกขอ้     ของหน่วยเวลำที ่  

ผลรวมของดชันีทกุๆหน่วยเวลำในฤดูกำล
 

 

 3) หาดชันีฤดูกาล (seasonal index) ของหน่วยเวลาด้วยวิธีอตัราส่วนต่อการเฉล่ีย
เคล่ือนท่ี (Ratio – to – Moving Average) 
 3.1) หาค่าเฉล่ียเคล่ือนท่ีโดยจ านวนเทอมเท่ากบัจ านวนหน่วยเวลาในฤดูกาล 
อาจใชค้่าเฉล่ียเคล่ือนท่ีแบบปกติหรือแบบเขา้สู่ก่ึงกลางก็ได ้โดยสมมติวา่ขอ้มูลมีจ านวนหน่วยเวลา
ในฤดูกาลเท่ากบั r หน่วยเวลา ถา้ r เป็นจ านวนคู่ควรหาค่าเฉล่ียเคล่ือนท่ีแบบเขา้สู่ก่ึงกลาง ในกรณี
ท่ี r เป็นจ านวนค่ี ใหห้าค่าเฉล่ียแบบปกติ ขั้นตอนการหาค่าเฉล่ียเคล่ือนท่ีแบบเขา้ก่ึงกลางมีดงัน้ี 
 3.1.1) หาค่าเฉล่ียของขอ้มูล r เทอม ไดแ้ก่ เทอมท่ี 1 ถึง r ผลลพัธ์ใส่ไว้
ในต าแหน่ง (r+1)/2 
 3.1.2) หาค่าเฉล่ียของขอ้มูล r เทอม โดยตดัเทอมท่ีลา้สมยัท่ีสุด และ
เพิ่มเทอมถดัไปของอนุกรมเวลา ผลลพัธ์ใส่ไวใ้นต าแหน่งถดัไป 
 3.1.3) ท าซ ้ าข้อ 3.1.2) โดยแต่ละคร้ังจะเคล่ือนไปข้างหน้า 1 เทอม 
จนกระทัง่ถึงขอ้มูลตวัสุดทา้ย 
 3.1.4) หาค่าเฉล่ียเคล่ือนท่ีของค่าเฉล่ียเคล่ือนท่ี r เทอมท่ีอยูติ่ดกนั 2 
เทอม ซ่ึงเป็นผลลพัธ์ท่ีไดจ้ากขอ้ 3.1.3) คือค่าเฉล่ียเคล่ือนท่ีในต าแหน่ง (r+1) และ (r+1)/2+1 
ผลลพัธ์ใส่ในต าแหน่งท่ี (r/2)+1 
 3.1.5) กลบัไปท าขอ้ 3.1.4) จนกระทัง่ค่าเฉล่ียเคล่ือนท่ี r เทอม (ท่ีได้
จากการค านวณขอ้ 3.1.3) ถูกใชห้มดทุกตวั) 
 3.2) ค่าเฉล่ียเคล่ือนท่ีท่ีไดจ้ากขอ้ (ก) เป็นค่าประมาณของแนวโน้มและการ
เปล่ียนแปลงตามวฎัจักร ดังนั้ นจึงน าค่าเหล่าน้ีไปหารออกจากข้อมูลเดิม ส่ิงท่ีเหลือคือการ
เปล่ียนแปลงตามฤดูกาล (S) และการเปล่ียนแปลงท่ีผดิปกติ (I) ดงัน้ี 

 

                              
 

ค่าเฉล่ียเคล่ือนท่ี   เทอม
 

       

 ̂  ̂
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(3.7) 

(3.8) 

(3.9) 

(3.6) 

 3.3) ก าจดั I ดว้ยการหาค่าเฉล่ียของอนุกรมเวลาท่ีก าจดัแนวโน้มและการ
เปล่ียนแปลงตามวฎัจกัรในหน่วยเวลาเดียวกนัในทุกๆ ฤดูกาล โดยใชค้่า median average (โดยอาจ
ใชค้่าเฉล่ียเลขคณิตหรือมธัยฐาน)  
 3.4) ท าการปรับฐานของค่า medial average แต่ละหน่วยเวลาให้เป็น 100 ดว้ย
การคูณค่า medial average ท่ีไดด้ว้ย r x 100 หารดว้ยผลรวมของ medial average r เทอม 
 3.5) กรณีตอ้งการก าจดัการเปล่ียนแปลงตามฤดูกาลจากขอ้มูล อาจท าไดโ้ดย
การน าดชันีฤดูกาลจากขอ้ 3.4) หารขอ้มูลและคูณดว้ย 100 (เน่ืองจากหน่วยของค่าท่ีไดใ้นขอ้ 3.4) 
เป็นร้อยละ) 
 

 ขั้นตอนที่ 2 การหารูปแบบเทคนิคพยากรณ์วิธีการปรับให้เรียบเอ็กซ์โพเนนเชียลแบบ
โฮลต์ – วินเทอร์ โดยสร้างแบบจ าลองจากค่าสังเกตทั้งหมดของอนุกรมเวลา ทั้งแบบโฮลต์ – วิน
เทอร์ ท่ีมีฤดูกาลแบบบวกและแบบคูณ ดงัน้ี 
 1) วธีิปรับใหเ้รียบแบบโฮลต ์– วนิเทอร์ ท่ีมีฤดูกาลแบบบวก มีสมการพยากรณ์คือ 

 
             ̂     ̂    ̂   ̂      

และ 
 
             ̂   (    ̂ )        ̂    
 
                            ̂   ( ̂   ̂   )         ̂     ̂     
 
                            ̂   (    ̂ )         ̂     
 

 โดย    ̂    คือ ค่าพยากรณ์ ณ เวลา t+m 
                          m      คือ จ านวนช่วงของฤดูกาลท่ีตอ้งการพยากรณ์ล่วงหนา้  
       โดย m = 1,2,..,l 
                           l        คือ จ านวนช่วงของฤดูกาลใน 1 ปี 
                             คือ ค่าขอ้มูลจริง ณ เวลา t 
                                   ̂        คือ ค่าประมาณระดบัค่าเฉล่ียของขอ้มูล ณ เวลา t 
                                   ̂        คือ ค่าประมาณแนวโนม้ของขอ้มูล ณ เวลา t 
                                   ̂        คือ ค่าประมาณค่าฤดูกาลของขอ้มูล ณ เวลา t 
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(3.10) 

(3.11) 

(3.12) 

(3.14) 

(12) (3.15) 

(3.13) 

                                          คือ ค่าคงท่ีปรับระดบัเฉล่ียของขอ้มูล มีค่าระหวา่ง 0 ถึง 1 
                                          คือ ค่าคงท่ีปรับแนวโนม้ของขอ้มูล มีค่าระหวา่ง 0 ถึง 1 
                                           คือ ค่าคงท่ีปรับฤดูกาลของขอ้มูล มีค่าระหวา่ง 0 ถึง 1 
 
 การก าหนดค่าเร่ิมตน้ส าหรับองคป์ระกอบของสมการพยากรณ์สามารถค านวณได้

จากขอ้มูลทั้งหมด หรือสองถึงสามปีแรกเท่านั้น โดยมีสมการท่ีเป็นท่ีนิยมและสามารถค านวณได้
ง่าย คือ 

 
                             ̂   ̅  
 

                            ̂  
 ̅   ̅ 

 
 

 
                                     ̂        ̅              

 
  โดย         คือ ขอ้มูลจริง ณ เวลา t 

                           l      คือ จ านวนช่วงของฤดูกาลใน 1 ปี 
                           ̅    คือ ค่าเฉล่ียของขอ้มูลจริงปีแรก 
                          ̅    คือ ค่าเฉล่ียของขอ้มูลจริงปีท่ี 2 
 

 2) วธีิปรับใหเ้รียบแบบโฮลต ์– วนิเทอร์ ท่ีมีฤดูกาลแบบบคูณ มีสมการพยากรณ์คือ 
 
                 ̂      ̂    ̂    ̂      

และ 

            ̂   (
 
 

 ̂   

)        ̂    

 
                            ̂   (

  

 ̂ 
)         ̂     

 โดย     ̂    คือ ค่าพยากรณ์ ณ เวลา t+m 
                                    m      คือ จ านวนช่วงของฤดูกาลท่ีตอ้งการพยากรณ์ล่วงหนา้  
       โดย m = 1,2,..,l 
                                     l       คือ จ านวนช่วงของฤดูกาลใน 1 ปี 
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(3.17) 

(3.18) 

(3.16) 

                                            คือ ค่าขอ้มูลจริง ณ เวลา t 
                                     ̂       คือ ค่าประมาณระดบัค่าเฉล่ียของขอ้มูล ณ เวลา t 
                                    ̂       คือ ค่าประมาณแนวโนม้ของขอ้มูล ณ เวลา t 
                                     ̂       คือ ค่าประมาณค่าฤดูกาลของขอ้มูล ณ เวลา t 
                                           คือ ค่าคงท่ีปรับระดบัเฉล่ียของขอ้มูล มีค่าระหวา่ง 0 ถึง 1 
                                           คือ ค่าคงท่ีปรับแนวโนม้ของขอ้มูล มีค่าระหวา่ง 0 ถึง 1 
                                           คือ ค่าคงท่ีปรับฤดูกาลของขอ้มูล มีค่าระหวา่ง 0 ถึง 1 
 
 การก าหนดค่าเร่ิมตน้ส าหรับองคป์ระกอบของสมการพยากรณ์สามารถค านวณได้

จากขอ้มูลทั้งหมด หรือสองถึงสามปีแรกเท่านั้น โดยมีสมการท่ีเป็นท่ีนิยมและสามารถค านวณได้
ง่าย คือ 

 
                              ̂        ̅              

 
  โดย            คือ ขอ้มูลจริง ณ เวลา t 

                              l     คือ จ านวนช่วงของฤดูกาลใน 1 ปี 
                             ̅    คือ ค่าเฉล่ียของขอ้มูลจริงปีแรก 
             
 ค่า  ̂  สามารถหาไดโ้ดยสมการ (32) และ  ̂  สามารถหาไดโ้ดยสมการ (33) 
 ขั้นตอนที ่3 ท าการเปรียบเทียบรูปแบบพยากรณ์ท่ีไดจ้ากทั้งสองวธีิดงักล่าว 

 1) ค่าความคลาดเคล่ือนก าลงัสองเฉล่ีย (Mean Square Error, MSE) มีรูปแบบดงัน้ี 
 

          
∑      ̂  

  
   

 
 

 

 2) ค่าเฉล่ียของร้อยละค่าความคลาดเคล่ือนสมบูรณ์ (Mean Absolute Percent Error, 
MAPE) มีรูปแบบดงัน้ี 

                                 
∑ |

    ̂ 
  

| 
   

 
     

 โดย               คือ ขอ้มูลจริง ณ เวลา t 
                                 ̂     คือ ค่าพยากรณ์จากตวัแบบการพยากรณ์ ณ เวลา t 
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                        n      คือ จ านวนขอ้มูลทั้งหมดท่ีตอ้งการวดัความคลาดเคล่ือน 

 

ค่าความคลาดเคล่ือนท่ีวดัได้จากสมการ บ่งบอกถึงความถูกต้องหรือผิดพลาดมากน้อย

เพียงใดของการพยากรณ์ ส่วนตวัแบบใดมีค่าความคลาดเคล่ือนต ่าแสดงว่าตวัแบบนั้นให้ความ

ผดิพลาดในการพยากรณ์นอ้ย 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


